Matematika, beidzot 9. klasi. Diagnosticéjosais darbs KODS

1. variants

1. dala. Zinasanas, izpratne un prasmes

1.-15. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét zindsanas, izpratni un prasmes algebra.

1. uzdevums (1 punkts)
Aprékini izteiksmes 7 — x2 vértibu, ja x = —2.

Atbilde:

2. uzdevums (1 punkts)

Skola iegadajas x gramatas, katras gramatas cena bija a eiro. Par piegadi bija jamaksa 10% no gramatu kopéjas cenas.
Kura izteiksme izsaka, cik skolai kopa bija jamaksa par gramatam ar piegadi?

| A |ax+10% ‘ B ‘a+x+0,1ax ‘ C ‘1,1ax ‘ D ‘ax+10ax

3. uzdevums (1 punkts)

Pakapju 5% un 5° reizinajums ir

| A [25%0 | B |51 | ¢ |25% IENES

4. uzdevums (1 punkts)

Kurs skaitlis pieder nevienadibas x? < 10 atrisindjumam?

| A |vi0 IEE IKEREE IERE

5. uzdevums (1 punkts)

Iznes reizinataju pirms saknes v50

Atbilde:

6. uzdevums (3 punkti)

Sadali izteiksmi reizinatajos!
6.1. (1 punkts) 5ax + 15a =
6.2. (1 punkts) 49 — 4y? =

6.3. (1 punkts) x2 — 12x + 36 =
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7. uzdevums (4 punkti)
Izpildi darbibas!

7.1. (1 punkts) 3x% + 2x — 6 — 6x =

7.2. (3 punkti) (a + 5)% — 2a(a — 6) =

8. uzdevums (1 punkts)

Tabula dotas funkciju formulas un funkciju grafiku nosaukumi. Atzimé (ar X) katrai funkcijai atbilstosSo grafiku.

Taisne Parabola Hiperbola

y=4x—x*+5

1
y=§x+7
2023
Y=

Q

9. uzdevums (3 punkti)

Atrisini vienadojumu (x + 4)(3x — 5) = 0.

10. uzdevums (1 punkts)
Uzraksti vienadojumam x = 9 ekvivalentu vienadojumu!

Atbilde:
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11. uzdevums (3 punkti)

Atrisini nevienadibu 3x + 8 > 7x un atbildi pieraksti ka skaitJu intervalu!

12. uzdevums (1 punkts)

Funkcijas y = v/x + 7 definicijas kopa ir

A | visi realie skait]i B | visi pozitivie skait]i

C | visi skaitli, iznemot skaitli 0 D | visi pozitivie skaitliun O

13.1. (2 punkti) Konstrué funkcijas y = %graﬁku!

QlS. uzdevums (4 punkti)

\ 4

13.2. (2 punkti) Nosaki, ar kadu m vértibu punkts A(100; m) pieder funkcijas y = f—cgraﬁkam!
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14. uzdevums (2 punkti)

Dots funkcijas y = x? — 2x — 1 grafiks (skat. attélu). \ ";"6‘

14.1. (1 punkts) Nosaki tas argumenta vértibas, ar kuram funkcijas
vértiba ir 2. \

g
L8]
"""—-..____-

=
—

w

Atbilde:

(4]

14.2. (1 punkts) Izmantojot doto grafiku, nosaki nevienadibas -3 2
x? —2x — 1 < —1 atrisinajumu. -1

M
@
P
(=)

15. uzdevums (3 punkti)

15.1. (1 punkts) Uzraksti vienu variantu, kadas vértibas var likt mainigo vieta vienadiba S = aTerh, lai iegltu identitati,

jazinams, ka b = 6!

a 15.2. (2 punkti) No formulas S = azﬂh izsaki lielumu h. Paskaidro savas darbibas.
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16.-26. uzdevuma tev ir iespéja demonstreét zinasanas, izpratni un prasmes geometrija.

16. uzdevums (1 punkts)

Ar cirkuli un linealu bez iedalam konstrué dota trijstdra (1. attéls) medianu, kas vilkta
no virsotnes B.
Paradi/ neizdzés ar cirkuli vilktas linijas.

1. attél
17. uzdevums (1 punkts) ares
Trijstdra lenku lielumu attieciba ir 1 : 3 : 5. Nosaki trijstira mazaka lenka lielumu.
Atbilde:
18. uzdevums (1 punkts)
Dots trijsturis LMN. Ir zinams, ka <L < <M < «N. Trijstura garaka mala ir
ALM BMN CLN D nevar noteikt

Vieta melnrakstam:

19. uzdevums (1 punkts)

Ja Cetrstira tieSi divas malas ir paralélas un otras divas malas ir vienadas, tad Cetrstdris ir

Vieta melnrakstam:

20. uzdevums (1 punkts)
Dotas divas paralélas taisnes, kuras krusto tresa taisne (2. attéls). 1
Zinams, ka <1 = 132°. Aprékini <2 lielumu.

A132° B 48° C114° D nevar noteikt

2. attéls
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21. uzdevums (4 punkti)

Dots paralelograms ABCD (3. attéls). Zinams, ka malas N
CD = 0,25 cmun AD = 5 cm, augstums BE = 0,2 cm. . s
Q ATTE

21.1. (2 punkti) Aprékini paralelograma ABCD laukumu.

a 21.2. (2 punkti) Aprékini augstuma BF garumu.

I 22. uzdevums (1 punkts)

Dots tainslenka trijstiiris ABC, <A = 90° (4. attéls). Zinams, ka BC = 12 cmun sin «C = % Aprékini malas AB garumu.

Q2

B
A C
4. attéls
3. uzdevums (3 punkti) B
Vazei ir prizmas, kuras pamata ir vienadsanu taisnlenka trijstdris, forma (5. attéls). Zinams, ka i
prizmas pamata hipotenizas garums ir 6v/2 cm un CF = 8 cm. Aprékini vazes tilpumu. A | -~
+ L
|
1
1
1
B
’ ~
7 ~
r, \\\
’ ~
D “F

5. attéls
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24. uzdevums (1 punkts)

Dots trijstaris ABC, kura novilktas viduslinijas DE, EF un DF (6. attéls). Uzraksti divu
trijstlru vienadibu.

6. attéls

25. uzdevums (3 punkti)

Romba ABCD ir novilkta diagonale AC (7. attéls).
Japierada, ka trijstlri ABC un CDA ir vienadi. Papildini pieradijumu, A C
uzrakstot pamatojumus.

Pieradijums
Aplakojam AABC un ACDA. 7. attéls

1) XACB = «CAD

2) BC = AD ka romba malas,

Tatad AABC = ACDA péc pazimes

a 26. uzdevums (2 punkti)

Trijstari OLP un OMN ir [idzigi (8. attéls). Trijstira OLP laukums ir 64 cm?, trijstdra OMN laukums ir 4 cm?. Zinams, ka
NO = 5 cm. Aprékini malas OP garumu.

L \M

0

8. attéls
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27.—28. uzdevuma tev ir iespéja demonstrét zinasanas, izpratni un prasmes kombinatorika, statistikas un varbatibu
teorijas elementos.

27. uzdevums (4 punkti)

Uz rinka linijas atziméti 4 melni punkti un 3 balti punkti (9. attéls).

27.1. (2 punkti) Nosaki, cik dazadus nogrieznus, kuru galapunkti ir dotajos punktos, var novilkt. 9. attéls

27.2. (2 punkti) Aprékini varbltibu, ka, nejausi izvéloties vienu nogriezni, ta abi galapunkti bls melni.

28. uzdevums (3 punkti)

Tabula doti dati par cilvéku skaitu gimené kada ciema.

Cilveku skaits gimené 1 2 3 4 5

Gimenu skaits 3 4 6 3 1

28.1. (1 punkts) Aprékini, cik iedzivotaju dzivo Saja ciema.

28.2. (2 punkti) Nosaki doto datu modu un paskaidro, ko ta nozim

[p]]
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2. dala. Kompleksu problému risinasana

29. uzdevums (5 punkti)

Masas llze un Dita kraj 1 eiro monétas. Pirms Ditas dzimSanas dienas vinas abas iztukSoja savas krajkasites un secinaja,
ka Ditai bija divreiz vairak naudas neka llzei un ka, saliekot naudu kop3, vinas varéja nopirkt vismaz divas mazas picas,
katru par 5 eiro, bet divam lielakam picam, katra par 8,5 eiro, naudas nepietika.

Aprékini, cik naudas varéja bt sakrajusi llze.
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30. uzdevums (4 punkti)

Dots taisnlenka trijsturis ACB, kuram katetes AC garums ir 4 cm un <A = 63°. Uz hipotenizas AB ka uz diametra
konstruéts pusrinkis (10. attéls). Aprékini iekrasotas figliras laukumu. Starprezultatus noapalo lidz tikstosdalam, gala
rezultatu noapalo Iidz simtdalam. Skait]a m vieta izmanto skaitli 3,142.

10. attéls
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31. uzdevums (3 punkti)
Dots, ka Cetrstaris ABCD ir paralelograms, uz malas CD pagarinajuma atlikts punkts F, un AF krusto malu BC
punkta E (11. attéls). Pieradi, ka trijstlri ABE un FCE ir lidzigi.

F

A D
11. attéls

32. uzdevums (3 punkti)
Dots skaitlis %. Nosaki, kads ir 51 skaitla

a) divdesmitais cipars aiz komata,
b) 2023. cipars aiz komata. Paskaidro, ka ieguvi rezultatus.
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33. uzdevums (5 punkti)
Vectévs grib izveidot taisnstdrveida puku dobi ta, lai viena mala ir gar majas sienu un paréjas malas ierobeZotu Zogs
(12. attels). Vinam ir 20 metru Zoga sieta. Kads ir lielakais iespéjamais puku dobes laukums?

maja

12. attéls




